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OSINT ako disciplína spravodajskej činnosti 
 

Z pohľadu spravodajského využitia – teda využitia v prostredí spravodajských 
služieb tvorí OSINT (z anglického Open Source Intelligence) v súčasnosti zásadný 
zdroj informácií.  

Samotný pojem OSINT siaha do obdobia 2. sv. vojny (US Foreign Broadcast 
and Monitoring Service, FBMS), avšak jeho premena a explózia nastala až o mnoho 
rokov neskôr, s príchodom digitálneho veku - Internetu, sociálnych médií, médií 
ako celku, ktoré premenili aktivity monitoringu médií na dominantnú spravodajskú 
disciplínu. 

Ide o jednu z ťažiskových disciplín spravodajskej činnosti - proces získavania, 
zhromažďovania a analýzy neutajovaných informácií získaných z verejne 
dostupných zdrojov, ktoré vhodným spôsobom dopĺňajú alebo aj tvoria 
spravodajské informácie. Je jedným z aktívnych prvkov spravodajskej činnosti, 
popri ďalších prvkoch spravodajskej činnosti ktorými sú: 

HUMINT, zber informácií z ľudských zdrojov prostredníctvom vytvárania 
agentúrnych sietí spravodajsky využiteľných kontaktov (OKPV- Ag, SP, I), alebo 
prostredníctvom špeciálnych spravodajských operácií, psyops, výsluchov, atď.  

SIGINT signálne spravodajstvo (odposluchy alebo zachytávanie 
elektronických signálov a ich vyhodnocovanie).  

ELINT elektronické spravodajstvo - zachytávanie a analýza rádiových a 
elektromagnetických signálov (radary, sonary, navigačné systémy).  

IMINT obrazové spravodajstvo - zhromažďovanie a analýza vizuálnych 
obrazov (fotografie, satelitné a radarové snímkovanie, infra data). 

GEOINT (Geospatial Intell) zber, analýza a využívanie informácií 
o satelitných snímkoch, mapách, spojených s geografickými aktivitami na zemi. 
Často v prepojení s IMINT. 

COMINT (Communication Intell) – spravodajstvo získané z 
elektromagnetických komunkácií a komunikačných systémov, zachytávanie 
komunikácií a datových spojení – odposluchy.  
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MASINT (Measurement and Signature Intell) – spravodajstvo technických 
charakteristík získaných z vedeckých alebo technických analýz údajov. 

ACINT (Acoustical Intelligence), TECHINT (Technical Intelligence), 
ADINT (Advertising Intelligence), SOCMINT (Social Media Intelligence). 

 
 
Rozsah a zameranie OSINT pre potreby Vojenskej rozviedky a ako súčasť 
spravodajského cyklu 
 

Ako disciplína spravodajskej činnosti je OSINT v podmienkach Vojenskej 
rozviedky vo svojej činnosti zameraný na monitoring celého spektra otvorených 
zdrojov ako sú verejné médiá – spravodajstvo, tlač, TV, rozhlas, webstránky, 
sociálne siete facebook, X (Twitter), Linkedln, TikTok, Telegram…, verejne 
dostupné zdroje ako napr. knižnice, združenia, kluby a ich reporty, ktoré sú za 
účelom spravodajského zberu monitorované, a získané informácie sú ďalej 
analyzované, dopĺňané inými zdrojmi spravodajskej činnosti pre ďalšie spracovanie 
v spravodajskom prostredí.  Ide o proces, ktorý sa v spravodajskej hantírke 
odborne nazýva spravodajský cyklus : 

1. plánovanie  a úlohovanie,  
2. získavanie a zber,  
3. analýza, vyhodnocovanie,  
4. spracovanie do spravodajských výstupov a produkcia  
5. finálna distribúcia adresátom.   

 
V prostredí pôsobenia vojenskej rozviedky ide predovšetkým a hlavne o 

informácie, ktoré sú získavané v cudzom prostredí (často aj s využitím spravodajských 
metód a foriem činnosti), a ktoré sú ďalej zhromažďované, analyzované, 
vyhodnocované a spracovávané do spravodajských výstupov, spravidla 
utajovaných. 

Ide predovšetkým o informácie, ktoré v podmienkach SR definuje  Zákon č. 
500/2022 Z.z., §5., odst. 1, o Vojenskom spravodajstve (v minulosti to bol jeho 
predchodca Zákon 198/1994 Z.z. o VS) …… “VS získava, sústreďuje a vyhodnocuje 
informácie dôležité na zabezpečenie obrany, obranyschopnosti a bezpečnosti 
Slovenskej republiky na území Slovenskej republiky a mimo územia Slovenskej 
republiky zamerané na …..” - celý rozsah zamerania je zverejnený pod písmenami  
a) – q). 

Ide predovšetkým o informácie týkajúce sa oblastí - vojenskej, vojensko-
politickej, vojensko-bezpečnostnej, vojensko-technickej, medzinárodného 
terorizmu, extrémizmu, proliferácie a nelegálneho obchodovania so zbraňami, 
nelegálnej migrácie.   

OSINT v spravodajskej činnosti rozviedky zohráva v súčasnosti dôležitú 
úlohu. V súčasnosti takmer 90% verejne dostupných informácií je dohľadatelných, 

https://adint.cs.washington.edu/
https://www.cybersecurity-review.com/articles/social-media-as-an-intelligence-goldmine/
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dostupných v OSINT zdrojoch. Ide o také verejne dostupné informácie, ktoré sú 
využiteľné v spravodajskom prostredí, teda majú určitú úroveň 
informačnej/spravodajskej hodnoty. Je však potrebné si zároveň uvedomiť, že 
informácia získaná zo zdrojov OSINT nie je spravodajskou informáciou. Ide 
spravidla o základné, doplňujúce, podporné informácie, či surové dáta, ktoré sa v 
procese komplexného zhodnotenia a analýzy môžu stať vhodnými pre tvorbu 
informačných výstupov – spravodajských informácií. Spravodajskými informáciami 
sa stávajú až v procese analýzy a zhodnotenia ich spravodajského využitia a 
prínosu.  

Keď som v úvode uviedol, že OSINT sa využíva v prostredí vojenských či 
civilných spravodajských a bezpečnostných služieb,  tak v súčasnosti už nielen tam. 
Pojem OSINT si postupne osvojilo široké spektrum inštitúcií, vládnych i 
mimovládnych – napr. vládne analytické centrá       (v podmienkach SR napr. 
NBAC, v britskom napr. JTAC, ...), policajné zložky, Analytické centrum 
MiSpravodlivosti, orgány činné v trestnom konaní, súdy, inštitúcie na podporu 
práva a zákona, investigatívni novinári, súkromní vyšetrovatelia, právnické 
kancelárie, a využitie si nachádza napr. i v prostredí tzv. sociálneho  inžinierstva.                         
V nadnárodnom / medzinárodnom prostredí je OSINT masívne využívaný 
medzinárodnými analytickými inštitúciami (NATO – NIFC Mollesworth, 
CounterIntell CoE Krakow, EÚ INT§SITCEN, analytické centrály OSN, 
Interpolu, Europolu a pod. ).   

Veľmi dobrými zdrojmi OSINTových informácií sú tradičné analytické a 
výskumné inštitúty s celosvetovým renomé. Patria medzi ne napr. inštitúcie a 
inštitúty ako -  Jane´s,  IHS Markit, IISS – Intenational Institute for Strategic 
Studies, RUSI – Royal United Services Institute, Chatham House, SIPRI 
(Stockholm International Institute Peace Research Institute), CSIS – Center for 
Strategic and International Studies, MEI – Middle East Institute, Atlantic Council, 
analytická inštitúcia pre BV Atlas Assistance, MECRA – Middle East Center for 
Reporting and Analysis, ACLED – Armed Conflict Location and Event Data, 
Africa Analysis, analytické spravodajské zložky pre kybernetické hrozby, WBG – 
World Bank Group, ASPI - Asia Society Policy Institute (Center for China 
Analysis), CCAS – Centre for China Analysis and Strategy, CRC – China Research 
Centre, a obrovské množstvo ďalších. 

Analytické informácie týchto inštitúcií sú síce verejného charakteru no ich 
získanie je často podmienené členstvom v inštitúcii alebo kúpou produktov 
inštitúcie, čo stojí nemalé finančné čiastky a zároveň je tým i podchytený záujem 
jednotlivca, jeho osobné údaje.    

OSINT je pre spravodajského profesionála pôsobiaceho v cudzom prostredí 
dôležitým informačným zdrojom. Výber zdrojov OSINT je rozhodujúci pre 
správne zhodnotenie diania v priestore spravodajského pôsobenia. Je nevyhnutné si 
uvedomiť, že nie všetky otvorené zdroje, ktoré sú v cudzom priestore dostupné sú 
aj relevantné, vhodné k ďalšiemu priebežnému monitoringu, doplňovaniu 
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informácií, tvorbe vlastných analytických výstupov. Niektoré otvorené zdroje majú 
naopak presne opačný cieľ. Zverejnené informácie majú za cieľ zaviesť, zmiasť, 
dezinformovať. Postrádajú kredibilitu a sú naopak pre zhodnocovanie       z 
hľadiska ich informačného prínosu nevhodné. Prostredníctvom OSINT zdrojov si 
spravodajský profesionál dokáže v súčasnosti ľahko dohľadať napr. detaily o 
udalostiach, firmách, spoločnostiach, a dokonca i osobách. 

 

 
Aktívny a pasívny OSINT 
 

Keďže OSINT poskytuje dôležité spektrum verejne dostupných informácií, je 
treba počítať s tým, že všetky dôležité, verejne citlivé informácie musia byť z 
etického hľadiska chránené pred potenciálnym zneužitím. A tu nastáva často krát 
pre aktívne pôsobiaceho spravodajského profesionála v cudzom prostredí – 
rozviedčíka problém. 

Skôr než sa pristúpi k získavaniu verejne dostupných informácií z otvorených 
zdrojov je potrebné dôsledne zhodnotiť a rozhodnúť sa, či sa pristúpi k aktívnemu 
získavaniu informácií (aj za cenu povedzme menšieho rizika ohrozenia, hlavne ak 
ide z pohľadu cudzieho štátneho príslušníka o citlivejšie informácie) alebo sa 
pristúpi k ich získaniu tzv. pasívnou formou, prostredníctvom tretieho 
subjektu/osoby. Môže to byť: 
- osoba/analytik v ústredí alebo  
- osoba/spravodajský kontakt – OKPV v miestnom cudzom prostredí.  
 

Na rozdiel od analytika v ústredí, v cudzom prostredí takáto osoba musí 
spĺňať širokú škálu bezpečnostných požiadaviek a špecifických kritérií.   A tu už 
môžeme povedať, že pôjde v širšom kontexte o HUMINT aktivity.  

Čiže, zásadným je zhodnotenie, aký prístup k samotnej informácii z 
relevantného OSINT zdroja zvolíme:  

- Aktívny – priame zainteresovanie/kontakt so zdrojom OSINT,  
- Pasívny – nepriame zainteresovanie, prostredníctvom tretej osoby, kontaktu 

- OKPV.  
 

V prípade aktívneho prístupu k citlivejším informáciám (nie k všetkým 
OSINT zdrojom) bude do procesu vstupovať centrála/ústredie, ktoré postup 
získania takýchto informácií posúdi a vydá stanovisko.  

Naopak v prípade pasívneho prístupu pôjde o získavanie aj citlivejších 
informácií z relevantného OSINT zdroja nepriamo, prostredníctvom nasadenej 
tretej strany/osoby/kontaktu - OKPV s podstatne nižším rizikom podchytenia 
spravodajského záujmu, avšak za špecifických podmienok vo vzťahu k takémuto 
postupu.  



XVII. medzinárodné sympózium ABSD, Bratislava 17.12.2025 
 

Je dôležité, v kontexte s informáciami pochádzajúcimi z OSINT zdrojov si 
uvedomiť zásadnú skutočnosť. V niektorých krajinách, tzv. “nepriateľských” je 
spravodajský profesionál (predovšetkým ten, ktorý pôsobí pod oficiálnym krytím 
diplomatickej funkcie, teda je miestnym KR zložkám známe, že vo väčšine takýchto 
prípadov pôjde o vyslaného spravodajského dôstojníka) vystavený riziku odhalenia. 
Jeho aktivity v tzv. “verejnom priestore”, teda v prostredí, v ktorom 
v cudzej/nepriateľskej krajine (ktorá je pre spravodajského profesionála priateľská….? – 
žiadna), teda v ktorej pôsobí sú predmetom trvalého monitorovania, 
zaznamenávania a vyhodnocovania miestnymi bezpečnostnými (KR) zložkami. V 
praktickej činnosti to znamená, že keď sa stane takýto operatívny pracovník členom 
napr. analytickej inštitúcie, resp. ak nepretržite monitoruje špecifické sociálne siete 
(Internet, facebook, X, Linkedln, Telegram…) a aktívne v nich komunikuje,  jeho 
technické komunikačné prostriedky (PC, laptop, mobil), ktorými sa prihlasuje do 
verejných sietí sú skôr alebo neskôr miestnymi bezpečnostnými zložkami 
podchytené. Jeho aktivity na sociálnych sieťach, komunikácia v prostredí (treba si 
uvedomiť, že jeho hlavnou spravodajskou činnosťou nie je monitoring OSINT zdrojov ale 
HUMINT, teda jeho primárnym zdrojmi sú ľudské zdroje informácií a aktivity spojené s nimi), 
a akákoľvek intenzívna činnosť vo vzťahu k zdrojom v prostredí OSINT, môže 
byť kontraproduktívna z hľadiska jeho ďalšej spravodajskej činnosti. Treba počítať 
s tým, že IP adresy akéhokoľvek komunikačného prostriedku v miestnych 
sociálnych sieťach sú predmetom záujmu KR zložiek prijímajúcej krajiny po celý 
čas pôsobenia.  

Dôležitým faktorom pri rozhodovaní sa ako v prípade zberu verejne 
dostupných informácií z OSINT zdrojov postupovať je postavenie spravodajského 
dôstojníka, teda to, aké je jeho oficiálne zaradenie z hľadiska výberu, prípravy 
a budúceho spravodajského pôsobenia – jeho oficiálne krytie.  

 

 

Dôležitosť OSINT pre analytické prvky ústredia a skúsenosti z budovania 
prvkov OSINT 

 

Informácie zo zdrojov OSINT sú zásadne dôležité predovšetkým 
pre analytických pracovníkov ústredia. Mnoho informácií získaných operatívnou 
činnosťou sa dá v súčasnosti jednoducho verifikovať prostredníctvom OSINT 
zdrojov. Čím je silnejší a kvalitnejší OSINT spravodajskej služby, tým kvalitnejšia 
môže byť analýza vstupov. Mnohé požiadavky oprávnených užívateľov majú 
charakter OSINT informácií, ktoré však nie sú bežne dostupné. K ich získavaniu 
slúžia rôzne podporné programy, prostredníctvom ktorých sa dajú informácie aj 
z cudzieho prostredia rýchlo získať a overiť (napr. z prostredia arabských krajín, 
BV, IRN, z krajín, kde nie sú aktívne  operatívne spravodajské prvky). Je však 
dôležité takéto kvalitné kapacity budovať a rozvíjať ich potenciál. V časoch 
existencie VSS MO SR, vybudovala služba skutočne kvalitné SITCEN, ktorého 
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súčasťou bolo i pracovisko OSINT. Pracovisko OSINT postupne získavalo na 
kvalite dokázalo pokrývať množstvo otvorených zdrojov v zahraničí bez toho aby 
sa takouto činnosťou museli špecificky zaoberať v zahraničí pôsobiace operatívne 
prvky. O túto spôsobilosť so svojim zánikom VSS prišla, čo sa podpísalo na kvalite 
výslednej informačnej produkcie. Mnohé činnosti vo vzťahu k základnému 
monitoringu medzinárodného diania v oblasti vojenskej bezpečnosti sa tým 
presunuli na operatívne a riadiace prvky.  

Spravodajský profesionál vyslaný do zahraničia si buduje svoje vlastné, 
kvalitné zdrojové prvky OSINT, bez ktorých by sa nedalo v cudzom prostredí 
fungovať. Tvoria základ pre celkové kvalitné spravodajské pôsobenie. HUMINT 
činnosti v podmienkach vojenskej rozviedky zostávajú i naďalej ťažiskovou 
činnosťou.  

Ak však spravodajský profesionál vyslaný do zahraničia ťažiskovo robí len 
OSINT, tak všetky prostriedky investované do jeho výberu, kvalitnej prípravy 
a pôsobenia sú neefektívne vynaloženými prostriedkami. Kvalitný OSINT je 
v každom prípade nevyhnutný, no ťažisko musí byť budované v ústredí, ako 
súčasť vlastných analytických štruktúr. Je to zásadná filozofia budovania kvalitných 
OSINT prvkov v spravodajskom prostredí. Predovšetkým v s prístupovými 
ambíciami SR do Euroatlantických štruktúr sa do tejto činnosti investovalo veľa 
úsilia. Osobne som bol v procese budovania OSINT a SITCEN účastný mnohých  
rokovaní so zástupcami Defence Intelligence MO GBR, MIVD MO NLD, či 
spravodajských štruktúr VZ CZE, POL. Predovšetkým DI MO GBR a MIVD MO 
NLD majú špičkovo rozvinuté spôsobilosti OSINT. Z nich MIVD NLD bola vždy 
otvorená spolupráci v oblasti výmeny skúseností a výcviku analytických expertov 
v oblasti OSINT činností. 


